

因为汉语,双目失明的她有了一对“隐形的翅膀”

◆ 国家汉办

在苏丹喀土穆大学孔子学院,有一位名叫李灿的女孩。今年18岁的她是中文系三年级的学生。因为家族遗传,李灿先天双目失明,可是她却因汉语的韵律和发声迷上了这种语言,并梦想着,能看到汉字、写出汉字。

李灿每天在同学的搀扶下从宿舍走进课堂,她总是加倍用功,一遍遍地听录音和广播反复练习,把老师教的每一篇课文都背了下来,“如果不这样做,那么我可能什么都听不懂。”李灿说。

在期末的告别课上,几乎从来没有写过汉字的李灿,在一张卡片上写下了这几个汉字:亲爱的老师。

双目失明,她却坚定选择汉语

李灿从小就对学习语言很感兴趣,希望自己长大后能成为一名翻译,但当年年幼的她还没有决定要学习哪种语言。

高中时,爸爸告诉她:“苏丹和中国的关系越来越好,我觉得你学习汉语会比较好,你可能有机会去中国,或者找到很好的工作。”爸爸的鼓励让李灿坚定地选择了学习汉语。

当李灿告诉别人她想学习汉语的时候,他们的反应是:你怎么会想学习汉语?汉语那么难,你又看不到汉字,肯定学不好的。听了这些话,李灿虽然伤心,但性格倔强的她更加坚定了自己的初衷。她要挑战自己,也想更多地了解和中国有关的事情。她告诉自己,只要努力,最后一定会成功。

“隐形的翅膀”帮她找到前进方向

在她学习汉语的过程中,发生了很多难忘的事。喀土穆大学孔子学院每年会举办很多活动,比如汉字听写比赛、诗歌朗诵比赛、“汉语桥”比赛,还有春晚。

李灿还记得她第一次参加“汉语桥”比赛时非常紧张,“因为有很多观众在看我,我的

因为家族遗传致双目失明,因对汉语痴迷站上“汉语桥”舞台。学习汉语让她踏上魂牵梦萦的中国大地。她叫李灿,一位有着“隐形翅膀”的苏丹女孩。



李灿演唱《隐形的翅膀》



李灿参加“汉语桥”比赛

同学都来鼓励我,还记得她们对我说:‘李灿你应该好好表演,我们相信你一定会成功。’我唱了《隐形的翅膀》,大家都很感动,教室里响起了热烈的掌声,从那一天开始,我就再也不害怕参加比赛。还有,《隐形的翅膀》成了我最喜欢的歌。”

虽然李灿只能用耳朵学习汉语,但她没有放弃。不管是书上的字还是老师写在黑板上的字,李灿都看不见,就请同学读给她听;考试的时候也需要一个人帮她写汉字、读题

目,李灿说答案,然后同学再帮忙写汉字。

面对这些困难,一般人恐怕早已放弃,李灿却说:“虽然对我来说学汉语时遇到了比别人更多的困难,但是我觉得那些都不重要,重要的是我自己应该克服所有的困难,不要放弃,我相信有理想、有目标、能够坚持的人最后一定会成功。我知道千里之行始于足下,上天对每个人都是公平的,虽然我的眼睛不能带我在书海里翱翔,但是我的耳朵却让我听到整个世界的美好,我会更加努力学习,实

雏鹰展翅

张子影



9. 秘密任务带弹受阅

还有两天就是受阅飞行了。

南苑机场设置了等级戒备,所有参阅飞机再一次检查后全部被封闭,专门请苏联专家机务人员检查把关飞机的质量,并在武器系统上贴上封条。飞行员们只在地面做飞行训练准备。

这个晚上,飞行员阎磊、赵大海和驾驶“蚊”式轰炸机的邓仲卿、王玉珂等4人得到秘密通知,让他们接受一项秘密任务。

通知是分头秘密下达的。内容是:为了防止受阅时敌机的袭扰,他们要带弹参加受阅,肩负受阅飞行和防空作战的双重任务。

所谓带弹受阅飞行,是指受阅飞行时有的飞机机枪子弹(或炮弹)在空中能够上膛,一旦有敌情即可投入战斗。其实,一般情况下战斗机都是带弹飞行的,只是像受阅飞行这样的非战斗飞行,为安全起见,飞机机枪和子弹通常是分离的。

军委航空局和华北军区航空处制定了一整套飞机拦截作战方案,划定了好几套警戒线、起飞线、拦截线,敌人从哪条航线进犯,飞机在什么地方起飞,在哪条航线拦截都有明确的部署。例如,倘若敌机从济南方向来袭,按当时飞机的速度到北平有一个小时的时间,就决定在半小时的航程内起飞拦截并将其击落;如果飞机到达了北平的边缘地带还未击落,则攻击的飞机暂时退出,由地面高炮部队承担射击任务。人民解放军仅有一个飞行中队,地面只有2架飞机值班。在这种特定的条件下,不得不安排部分参阅飞机带弹,以便遇到敌情能够立即投入战斗。

阎磊和赵大海驾驶的P-51战斗机,在当时是比较先进的,机载武器为6挺白朗宁12.7毫米口径的机关枪,携带子弹1800发,另外还可以外挂若干枚炸弹。

带弹参加受阅飞行,即便在今天看来,这个想法也是非常不可思议的。而且,执行带弹任务的这四名飞行员,都是驾机起义的

前国民党空军飞行员。

阎磊是大连人,他的三哥阎雷原来也是一名国民党空军军官学校的飞行教官。1941年,他参与试验一种能打击日寇机群的空中延时炸弹。一次,试飞飞机在起飞滑行道时炸弹脱落爆炸,机毁人亡,他以身殉国。阎磊辍学从军,投考了空军,决心继承哥哥的遗志,把日寇赶出中国去。

但是抗日战争胜利后,国民党挑起了内战,阎磊对国民党统治的失望也达到顶点。每天晚上夜深人静时,他躺在床上偷听解放区的广播。12月上旬的一天,接到一封从天津来信,信是堂姐写的,他们多年没见面,但知道她早就参加了共产党,来信很简明:

“承荫弟(原名阎承荫),别来无恙。听说你在空军中混得不错,甚喜。姐唯望你在把炸弹投向自己同胞的时候,伸手摸一摸自己的良心,不要忘记你效法阎雷参加空军的爱国初衷,能堂堂正正做一个正直清白的中国人。现在气候变化很快,望你珍重。如你感到不适,可想办法找姐……”

接到堂姐的信阎磊不再犹豫,决定投奔新生活。1949年1月14日清晨,阎磊奉命去徐州一带侦察,他驾机起义,回到解放区。接到带弹飞行任务的阎磊,那个晚上回到宿舍,心里有万分的感动,但是他没有办法表达,他一个字也不能说,因为这是必须严格保密的事情。直到几十年后,他在回忆录中回忆那个令他心潮澎湃的夜晚,说出了当年没有说出的肺腑之言:“作为刚刚起义过来的飞行员就参加带弹飞行,充分体现了党和人民对起义人员的极大信任。”

参加阅兵飞行前,所有参加的飞行员们还有一件庄严的事情——阅兵宣誓。

参加阅兵的飞行员们,既要完成开国大典的阅兵飞行,又要时刻防范国民党飞机的空袭,他们得面对一个问题:前面我们说过,参加阅兵的全部都是修复后的老旧飞机,万一在飞行中出现故障怎么办?受阅前,每个参加受阅的飞行员都宣誓,并在誓词上签上自己的名字,那个场面是激动人心的。

多年后受阅飞行的参加者、空军原副司令员林虎仍清晰地记着誓词:“我参加检阅,一旦飞机出现故障,宁愿献出生命,也不让飞机落在城内,掉在广场和附近的建筑物上。”

8. 海盗定计

几天后,在旧港的一座庄园里,陈祖义一边喝着乌龙茶,一边翻看手下带回来的一封信。看完之后,他笑了笑,将信晃了晃,对旁边的几个海盗说:“你们猜,郑和要干什么?”众海盗纷纷摇头。

“郑和又下招抚书,老一套,叫我投诚!你们说说,有什么想法?”

“大人,大明如果真的封您一个将军的职位,倒也不错,我们就能再回中土,再也不用在海上漂泊了。”

“现在我们过得自由自在,南洋就是我们的天下,想要钱财就出去抢一票,何必再去中土仰人鼻息。”

“大王,我们在海上劫过那么多船,杀过那么多人,被杀的大明官府中人也是不少,若是投诚之后,官府要算后账,可就危险了呀。”

众海盗顿时七嘴八舌地讨论起来。陈祖义听着这些议论,时而闭目,时而眼珠骨碌碌地转着。许久,他拍了拍双手,让众人安静下来,大声说:“大家别争了,我们就来个将计就计如何?”

众海盗立刻闭嘴,屏气凝神,静待陈祖义说出自己的决定。

“郑和不是要招抚我吗?好!我就先给他写信,表示愿降,约定3天后前往受降。这样,我们就能在郑和的眼皮下集结兵力,靠近他们的船队,然后趁着夜色偷袭郑和,夺其宝船,歼灭大明舰队。”陈祖义侃侃而谈。

众海盗面面相觑,对他的决定感到惊异。“大王,郑和的船队有数百艘船只,数万士兵,我们与他们的军力相差太大,万一郑和识破我们的计谋,我们岂不是送死上门。”

“是啊是啊,大王,不如我们还是避其锋芒,想那郑和在这里也待不了多久,迟早要走,等他一走,这南洋还是我们的天下。”

这时,陈祖义露出凶残、贪婪的目光,说道:“诸位有所不知,这可是千载难逢的发财机会,郑和这次下西洋去过许多国家,肯定带回了許多国王、酋长、番主馈赠给大明皇帝的奇珍异宝。船队中的商人与诸国交易获得的货物、宝物更是不计其数。若能夺下宝船,比我们平时打劫那些货船,要强十倍、百倍、千

现自己的梦想,我也希望所有人都能实现自己的梦想。”

汉语犹如温暖阳光照进她的生活

学习汉语以后,李灿交了很多朋友,也认识了很多中国老师,如果需要什么帮助,他们都愿意帮助李灿。如果李灿课文背得很流利,老师还会送一些小礼物来鼓励她。生活上的事情同学和老师也都在帮助她,无论她去哪,同学都和她在了一起,从来不觉麻烦。

李灿过生日的时候,她的朋友请她吃中国菜,还给李灿很多礼物,李灿激动得流下了眼泪,“他们不但帮我做很多事情,而且还记得我的生日。这些事情都让我很感动。”每每想起这些事,李灿都会情不自禁地流泪。

这位美丽的苏丹女孩无数次在脑海中幻想汉字是什么样子,中国是什么样子,她最大的梦想就是来中国继续学汉语。孔子学院总部知道了这一情况,邀请李灿参加了一场特别的汉语水平考试,并为她授予了来华读书的奖学金。

李灿说:“孔子学院总部给我机会,让我参加了特殊的汉语水平考试,那时候我都不敢相信自己的耳朵,我终于有机会参加汉语水平考试了,可以来中国留学,在‘汉语桥’总决赛的舞台上,我还被授予了奖学金,我真的特别高兴,这件事情让我终生难忘。我想向孔子学院总部表达衷心的感谢,感谢汉语这对‘隐形的翅膀’,给我带来希望,我也希望汉语之花能够盛开在全世界。”

阳光的李灿,用她的坚强和勇气照亮了身边的每一个人。在学校的中文演讲比赛中,她流利的表达赢得全场喝彩,还被邀请为中国与苏丹的交流活动担任同声传译。美好的未来已经向这个曾经不幸的女孩,张开了怀抱。

(选自《孔子学院》)

倍、万倍。另外,我早就垂涎郑和所乘坐的天元号巨船,那简直就是一座海上宫殿,如果能把这些宝船、战船、商船都夺到手,我们就能称霸南洋、西洋。我混江龙就是四海之王。”

“大王说得很有道理,我们一定能出奇制胜,拿下郑和,夺得宝船上的宝贝,夺取那些大船为我所用。”

“愿意追随大王,赴汤蹈火,万死不辞。”

“成败在此一举,不成功便成仁。”众海盗纷纷出言附和。一时间,个个摩拳擦掌,似乎已经夺得了数之不尽的宝贝和那些巨船一般。

就在海盗们决定诈降之时,在天元号宝船上,郑和眉头紧锁,心事重重。副使王景弘看出郑和的心思,说:“大人是在考虑陈祖义是否会接受招抚吧。”

“是啊!招抚书发出几天了,还没有消息,上次他就是置之不理,若这次还是如此,我们就必须动用武力剿灭之,但要花不少时间,也要付出一定的代价,现在陛下要求我们尽快回去,时间很紧啊。”

“大人,只要准确摸清陈祖义的藏匿之地,无论他是在海上或者岛上,凭我们的军力,必可将其一举歼灭。”

“是!这点我也有自信!关键是我们不能再等待,没有时间了。”

“大人,龙蛟前几日逮到的那个海盗交代出陈祖义藏匿在旧港某地,我们可以派一些人去旧港打探一番,说不定会有收获。”

“可以!你立刻派20名水兵换穿便装去旧港打探,特别要到中原人士中去打听。另外,再增派两艘战船前往旧港附近侦察。”

一天后,龙蛟带着20名便衣水兵抵达旧港。他奉王景弘的命令前来打探有关陈祖义的消息。他们走街串巷,四处打探。可惜,说起陈祖义,那是人人愤恨,但说到陈祖义的下落,却多是传闻,有的说他藏在旧港附近海面的船上,有的说他在旧港有行宫。当问及行宫在何处时,却都摇头不知。

就在一筹莫展之际,龙蛟在旧港穆西河畔结识了一位广东来旧港经商的商人施进卿,并从他处打听到一个重要的消息——陈祖义打算用诈降的手段,偷袭大明舰队。

丝路碧海情

于强

